
 
  

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 1 Dokument mit 41 Aufgaben Aufgabe A1 Gib für die nachfolgenden Funktionen sowohl die Definitionsmenge als auch die Wertemenge an. Beschreibe den Verlauf des Graphen. a)  ���� � 1,2 ⋅ 
��    b)  ���� � 
0,4 ⋅ ���  c)  ���� � 1,5 ⋅ ��,� d)  ���� � 2 ⋅ ��
,�   Aufgabe A2 Berechne für den gegebenen Funktionswert den �-Wert. a)  ���� � 
�� ;   � � 
�    b)  ���� � 2 ⋅ ���;   � � 0,008  c)  ���� � 4 ⋅ ���;   � � 24 d)  ���� � 2 ⋅ ����;   � � 
��   Aufgabe A3 Bestimme die Gleichung der Potenzfunktion ���� � � ⋅ ��, deren Schaubild durch die Punkte   und ! verläuft. a)   �1|3� und ! $3% 
�& b)   �1| 
 8� und !�2|
0,25�  c)   �2|3� und !�4|1,5� d)   �1|
2� und ! $2%
 
�&  e)   �1|2� und ! $2% 
�& f)   $2% 
�& und ! $4% 

'&  Aufgabe A4 a)   Beschreibe das Verhalten der Potenzfunktionen mit den Termen 
�� und 
�� für sehr kleine und sehr große Werte. b) Beschreibe das Verhalten dieser Potenzfunktionen, wenn sich � der Zahl Null von links bzw. von rechts nähert. Veranschauliche deine Aussage mithilfe von Wertetabellen.  Aufgabe A5 Ordne jedem Graphen eine der Funktionen zu.                    
 

 



 
  

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 1 Aufgabe A6 Gib die Gleichung der Funktion an, die man erhält, wenn man das Schaubild von � um �( in �-Richtung und �( in �-Richtung verschiebt. Untersuche ihr Schaubild auf Symmetrie. a) ���� � �� um �( � 2 nach rechts und �( � 
4 nach unten b) ���� � �� um �( � 
1 nach links und �( � 2 nach oben c) ���� � ��� um �( � 1 nach rechts und �( � 3 nach oben d) ���� � ��� um �( � 
4 nach links und �( � 
3 nach unten  Aufgabe A7 Untersuche die folgenden Funktionen auf Punkt- und Achsensymmetrie und skizziere ihre Schaubilder. a) ���� � 
� � d) ���� � 
�� g) ���� � 1 
 
��� j) ���� � 
� �� b) ���� � 
� � + 2 e) ���� � 
�� + 1 h) ���� � 
� �� k) ���� � 
� �� 
 4 c) ���� � 
� �� + 2 f) ���� � 
�� i) ���� � 
 
� �� 
 1 l) ���� � 
� �� 
 ��  Aufgabe A8 Gegeben sind die Funktionen � mit ���� � 0,5� + 1, * mit *��� � �� sowie ℎ mit  ℎ��� � ��� + 3. Zeichne die Graphen dieser Funktionen jeweils in ein eigenes Koordinatensystem und spiegele sie dann a) an der �-Achse b) an der �-Achse c) am Ursprung und gib jeweils die Gleichung der gespiegelten Kurve an.   



 
  

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 2 Lösung A1 a) �: � ∈ ℝ  \ �0
;   �: 0 < �  verläuft im II. Quadranten im Intervall � =] − ∞; 0[ streng monoton steigend und im I. Quadranten im Intervall � =]0; ∞[ streng monoton fallend. b) �: � ∈ ℝ  \ �0
;   �: � ∈  ℝ   verläuft im II. Quadranten im Intervall � =] − ∞; 0[ streng monoton steigend und im Intervall � =]0; ∞[ ebenfalls streng monoton steigend. c) �: � ∈ ℝ�;   �: � ∈  ℝ�   verläuft im I. Quadranten im Intervall � =]0; ∞[ streng monoton steigend (Wurzelfunktion).  d) �: � ∈ ℝ� \ �0
;   �: � ∈  ℝ�   verläuft im I. Quadranten im Intervall � =]0; ∞[ streng monoton fallend (Hyperbel).   Lösung A2 a)  � ���� = ������ = 8� = 512 b)  �#0,008% = 2 ⋅ 0,008'( = )*,**�+ = 488281250 c)  �#24% = 4 ⋅ 24�- = 4 ⋅ √4 ⋅ 6 = 8 ⋅ √6 d)  � � ��)� = 2 ⋅ � ��)�'�� = 2 ∙ 32�� = 2 ∙ √4 ⋅ 8� = 4 ⋅ √4�   Lösung A3 �#�% = 2 ⋅ �3  Detaillierte Lösung für a)  4#1|3% und 6 �37 ���  (1) 3 = 2 ∙ 13 | Punktprobe mit 4#1|3%   2 = 3   (2) �� = 3 ∙ 33 | Punktprobe mit 4 �37 ���   1 = 3) ⋅ 33   =>   9 = −2  �#�% = 3 ∙ �')  Detaillierte Lösung für b)  4#1| − 8% und 6#2|−0,25%  (1) −8 = 2 ∙ 13 | Punktprobe mit 4#1| − 8%   2 = −8   (2) −0,25 = −8 ∙ 23 | Punktprobe mit 4#2|−0,25%   ��) = 23  =>   9 = −5    �#�% = −8 ∙ �': c) 4#2|3% und 6#4|1,5%                    =>    �#�% = 6 ∙ �'� d) 4#1|−2% und 6 �27− �(�              =>   �#�% = �( ∙ ��-  e) 4#4|1% und 6#1|2%                      =>    �#�% = −2 ⋅ �'� f) 4 �27 �)� und 6 �47 ��;�                 =>    �#�% = 4�'�    



 
  

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 2 Lösung A4 a) �<-: =>?<→|A| �<- = 0   Für � →↗ 0 gilt �<- → ∞   Für � → 0↖ gilt �<- → ∞  �<�: =>?<→|A| �<� = 0   Für � →↗ 0 gilt �<� → −∞   Für � → 0↖ gilt �<� → ∞ b)  � −1 −0,5 −0,1 −0,05 −0,011 −0,001 0 0,001 0,01 0,05 0,1 0,5 1 1�) 1 4 10 20 100 1000 − 1000 100 20 10 4 1 1�� −1 −8 −1000 −8000 −10; −10D − 10D 10; 8000 1000 8 1  Lösung A5             A:   C:  E:    B:  D:  F:     Lösung A6 a) �∗#�% = #� − 2%� − 4 Punktsymmetrie zum Punkt 4#2| − 4% b) �∗#�% = #� F 1%( F 2 Achsensymmetrie zur Achse � = 1 c) �∗#�% = #� − 1%'� F 3 Punktsymmetrie zum Punkt 4#1|3% d) �∗#�% = #� F 4%') − 3 Achsensymmetrie zur Achse � = −4     ��#�% = 3 ∙ �'� ��#�% = −�'( − 1,5 �)#�% = −�*,) − 1,5 �(#�% = 3 ⋅ �') �:#�% = 2 ⋅ �*,: �;#�% = −0,5 ⋅ �'� − 1,5 



 
  

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 2 Lösung A7 a) �#�% = �� �  −�#−�% = − �� #−�% = �� � = �#�%  Punktsymmetrie zum Ursprung      b) �#�% = �� � F 2  �#0 F �% − 2 = �� #0 F �% F 2 − 2 = �� �  −�#0 − �% F 2 = − ��� #−�% F 2� F2 = �� �  Punktsymmetrie zu 4#0|2%      c) �#�% = �) �) F 2   �#−�% = �) #−�%) F 2 = �) �) F 2 = �#�%    Achsensymmetrisch zur �-Achse.       d) �#�% = �)<   −�#−�% = − �')< = �)< = �#�%    Punktsymmetrisch zum Ursprung.        e) �#�% = �)< F 1  �#0 F �% − 1 = �)< F 1 − 1 = �)<  −�#0 − �% F 1 = -� �)#'<% F 1� F 1 = �)<  Punktsymmetrie zu 4#0|1%    
     



 
  

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 2 f) �#�% = �<-  �#−�% = − �#'<%- = �<- = �#�%  Achsensymmetrisch zur �-Achse.      g) �#�% = 1 − �(<-  �#−�% = 1 − �(#'<%- = 1 − �(<- = �#�%  −�#0 − �% F 2 = -�� #0 − �% F 2 = �� � F 2  Achsensymmetrisch zur �-Achse.       h) �#�% = �� ��  −�#−�% = − �� #−�%� = �� �� = �#�%  Punktsymmetrisch zum Ursprung.       i) �#�% = − �� �� − 1  �#0 F �% F 1 = − �� �� − 1 F 1 = − �� ��  −�#0 − �% − 1 = -��� #−�%� − 1� − 1 = �� ��  Punktsymmetrie zu 4#0| − 1%     j) �#�% = �( �(  �#−�% = �( #−�%( = �( �( = �#�%  Achsensymmetrisch zur �-Achse.        
     



 
  

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 2 k) �#�% = �( �( − 4  �#−�% = �( #−�%( − 4 = �( �( − 4 = �#�%  Achsensymmetrisch zur �-Achse.       l) �#�% = �( �( − �)  �#−�% = �( #−�%( − #−�%) = �( �( − �) = �#�%  Achsensymmetrisch zur �-Achse.      Lösung A8 a) �#�% = 0,5� F 1 Spiegelung an �-Achse: �#−�% �#−�% = −0,5� F 1  (siehe grünen Graphen) Spiegelung an �-Achse: -�#�% −�#�% = −0,5� − 1  (siehe roten Graphen) Spiegelung am Ursprung: -�#−�% −�#−�% = −#0,5#−�% F 1% = 0,5� − 1  (siehe violetten Graphen)    b) g#�% = �� Spiegelung an �-Achse: G#−�% G#−�% = #−�%� = −��  (siehe grünen Graphen) Spiegelung an �-Achse: -G#�% −G#�% = −��  (siehe roten Graphen) Spiegelung am Ursprung: -G#−�% −G#−�% = −##−�%�% = ��  (siehe violetten Graphen) Wie erkennbar ist G#�% = −G#−�% und −G#�% = G#−�%     
     



 
  

Level 2 – Fortgeschritten – Blatt 2 c)   ℎ#�% = �') F 3    Spiegelung an �-Achse: ℎ#−�% ℎ#−�% = #−�%') F 3 = �') F 3  (siehe grünen Graphen) Spiegelung an �-Achse: -�#�% −�#�% = −��  (siehe roten Graphen) Spiegelung am Ursprung: -�#−�% −�#−�% = −##−�%�% = ��  (siehe violetten Graphen) Wie erkennbar ist ℎ#�% = ℎ#−�% und −ℎ#�% = −ℎ#−�%            


